
Herzlich willkommen
Die Reise startet in Kürze



Reisekompass 2025
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Ruefa Reisekompass 2025: Die Studie

Studieninhalte
 Rückblick Reisejahr 2024
 Reiseplanung 2025
 Destinationenrankings

Methode und 
Erhebungszeitraum

 Online-Interviews 
 Feldzeit: 13.11.-19.11.2024

Zielpersonen
und Stichprobe

 Personen ab 18 Jahren, die grundsätzlich 
verreisen

 n=1.563 Österreicher:innen repräsentativ für 
die österreichische Bevölkerung ab 18 Jahren

Durchführung Für Ruefa von Marketagent



Kurzrückblick auf das 
Reisejahr 2024
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Im Durchschnitt waren die Österreicher:innen 
vergangenes Jahr 19 Tage (+1 Tag im Vgl. 2023) auf Urlaub.

22%

26%

22%

18%

12%

bis 7 Tage 8 bis 14 Tage 15 bis 21 Tage 22 bis 31 Tage mehr als 32 Tage

30%

Wie lange sind Sie im Jahr 2024 insgesamt verreist? 



6

Die Österreicher:innen waren vergangenes Jahr wieder gut 
unterwegs –  so oft sind sie 2024 verreist:

19%

26%

23%

14%

8%

3%

7%

1-mal 2-mal 3-mal 4-mal 5-mal 6-mal Mehr als 6-mal

-2%
+2%

+1%

+1%

Wie oft sind Sie im Jahr 2024 verreist? (Basis: Sind verreist | n = 1.329) 

-3%

+1%

+/- Veränderung zu 2023
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Im Schnitt gaben wir EUR 2.071 p.P. insgesamt für Urlaub aus. 
Die Durchschnittsausgaben sind im Vergleich zu 2023 um 275 Euro gestiegen.

21% 21%

12%
14%

16%
17%

24%
23%

15%
14%

11%

14%

Maximal 500 Euro 501 bis 1.000 Euro 1.001 bis 1.500 Euro 1.501 bis 2.000 Euro 2.001 bis 3.000 Euro Mehr als 3.000 Euro

IST-Ausgaben 2023

IST-Ausgaben 2024

Budget pro Person

Wie viel Urlaubsbudget stand Ihnen 2024 für Reisen/ Urlaube zur Verfügung?



Die Urlaubspläne 
für das Reisejahr 2025
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9 von 10 Österreicher:innen planen auch 2025 wieder
mindestens einen Urlaub.
Das Bedürfnis nach Auszeiten und Reisen ist ungebrochen groß – damit gelingt 
wiederholt die Anknüpfung an 2019.

Ja

11%

Planen Sie, nächstes Jahr (also 2025) zu verreisen (min. 1 Übernachtung, egal ob in oder außerhalb Österreichs)

77%

88% 90% 90% 93%
88% 88% 90%

84%
89% 89% 89%

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2022 2023 2024 2025

89%

Nein
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Die Reiselust der Generationen für 2025

Planen Sie, nächstes Jahr (also 2025) zu verreisen (min. 1 Übernachtung, egal ob in oder außerhalb Österreichs)

Nein

1922 – 1945

Traditionalist:innen
JA: 92%

(+10% Vgl. 2024)

1946 – 1964

1965 – 1979

1980 - 1993

1994 – 2010

Generation Z
JA: 95%

(+2% Vgl. 2024)

(-3% Vgl. 2024)
Baby Boomer

JA: 80%

(-1% Vgl. 2024) 
Millennials

JA: 93%

Generation X
JA: 90%

(+2% Vgl. 2024) 
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Urlaubspläne: Dorthin zieht es die Generationen 2025 

Haben Sie vor, 2025 (auch) Urlaub in Österreich | in Europa bzw. im näheren Ausland | außerhalb Europas, also 
Fernreisen, zu machen?

Nein

1922 – 1945

Traditionalist:innen
Österreich: 86%

Europa: 73%
Ferne: 17 %

1946 – 1964

1965 – 1979

1980 - 1993

1994 – 2010

Generation Z
Österreich: 67%

Europa: 85%
Ferne: 37%

Baby Boomer
Österreich: 80% 

Europa: 77%
Ferne: 16%

Millennials
Österreich: 67% 

Europa: 77%
Ferne: 25%

Generation X
Österreich: 71%

Europa: 77%
Ferne: 19%
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Insgesamt wollen die Österreicher:innen 19 Tage auf Urlaub 
sein. Der Haupturlaub soll im Schnitt 11 Tage dauern.

Wie lange werden Sie aller Voraussicht nach im Jahr 2025 insgesamt verreisen? |  Wie lange wird Ihr Haupturlaub 2025 (also Ihr längster 
Urlaub) voraussichtlich dauern? | Wie oft planen Sie im Jahr 2025 zu verreisen?

19%

29%

22%
19%

10%

0,7%

43%
40%

12%

4%
2%

0,1%

bis 7 Tage 8 - 14 Tage 15 - 21 Tage 22 - 31 Tage 32 - 90 Tage Länger als 90 Tage

Gesamtdauer
Haupturlaub

-4% Vgl. 2024 

+3% Vgl. 2024 
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Im Schnitt wollen wir € 2.073,- pro Person für Urlaub(e) 
ausgeben.
Urlaub und Reisen haben einen ungebrochen hohen Stellenwert

18%

23%

12%
14%

15%

18%

Maximal 500 Euro 501 bis 1.000 Euro 1.001 bis 1.500 Euro 1.501 bis 2.000 Euro 2.001 bis 3.000 Euro Mehr als 3.000 Euro

Budget pro Person

Wie viel Urlaubsbudget steht Ihnen 2025 für Reisen/Urlaube pro Person zur Verfügung? 
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Das Reisebudget der Generationen im Überblick

Mittelwert pro Person

Wie viel Urlaubsbudget steht Ihnen 2025 für Reisen/Urlaube pro Person zur Verfügung? 

€ 1.818 € 1.758

€ 2.057

€ 2.394

€ 3.390

Generation Z Millennials Generation X Baby Boomer Traditionalist:innen

1994 – 2010
1946 – 1964

1965 – 1979 1922 – 1945
1980 – 1993
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Tiroler:innen und Kärtner:innen haben das größte 
Urlaubsbudget 2025.

Budget pro Person

Wie viel Urlaubsbudget steht Ihnen 2025 für Reisen/ Urlaube zur Verfügung?

€ 1.671

€ 1.908

€ 1.947

€ 1.994

€ 2.092

€ 2.141

€ 2.145

€ 2.366

€ 2.414

Burgenland

Niederösterreich

Oberösterreich

Salzburg

Steiermark

Vorarlberg

Wien

Kärnten

Tirol
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Sich ändernde wirtschaftliche Rahmenbedingungen
Kund:innen bevorzugen zunehmend die Nebensaison sowie Frühbucher:innen-Angebote. 
41% (+2% im Vgl. 2024) bleiben davon unbeeindruckt bzw. unbetroffen. 

17%

14%

12%

11%

11%

11%

9%

9%

9%

5%

4%

1%

15%

26%

Ja, ich werde beim nächsten Urlaub versuchen, die (günstigere) Nebensaison zu nutzen.

Ja, ich werde beim nächsten Urlaub versuchen, (günstigere) Frühbucher-Angebote zu nutzen.

Ja, ich werde in nächster Zeit weniger oft verreisen.

Ja, ich werde (wieder) All-Inclusive Angebote in Betracht ziehen.

Ja, ich werde beim nächsten Urlaub eine günstigere Unterkunft buchen.

Ja, ich werde beim nächsten Urlaub versuchen, am Urlaubsort zu sparen.

Ja, ich werde für den nächsten Urlaub eine preiswertere Destination suchen.

Ja, ich werde beim nächsten Urlaub versuchen, Last Minute-Angebote zu nutzen.

Ja, ich werde beim nächsten Urlaub für eine kürzere Dauer buchen/ wegbleiben.

Ja, ich werde beim nächsten Urlaub andere (günstigere) Transportmittel nutzen.

Ja, ich werde in nächster Zeit gar nicht verreisen (können).

Ja, anderes

Nein, ich werde eher bei anderen Ausgaben sparen, als mich im Urlaub einzuschränken.

Nein, die derzeitige Teuerung hat keinen Einfluss auf meine Urlaubsplanung.

Die sich ändernden wirtschaftlichen Rahmenbedingungen (Rezession, Teuerung) wirken sich auf viele unterschiedliche 
Lebensbereiche aus. Beeinflussen diese Entwicklungen auch Ihre Urlaubsplanung für 2025?

Mehrfachnennung

41%



Wohin wir 2025 reisen
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Die Österreicher:innen sind Team „Strand, Sonne, Sonnenschein“. 
Wellness-/Erholungsreisen (+7%), Erlebnis-/Rundreisen (+4%) und 
Adults-only-Urlaube (+3%) legen zu.

Welche Art(en) von Urlaub werden Sie 2025 machen?

5%

7%

9%

10%

8%

14%

21%

29%

38%

50%

5%

9%

9%

11%

11%

11%

18%

21%

36%

39%

50%

Kreuzfahrt

Campingurlaub

Cluburlaub

Ski-/Winterurlaub

Kultur- und Studienreise

Adults only - kinderfrei, nur für Erwachsene

Erlebnisreise/Rundreise/Roadtrip

Aktiv-/Sporturlaub

Wellness/Erholungsreise

Städtereise/Citytrip

Badeurlaub/Urlaub am Meer

2025 Urlaubsarten
2024 Urlaubsarten

Mehrfachnennung

n.a.
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Nur 29% der Österreicher:innen sind bei der Urlaubsplanung an 
die Schulferien gebunden. Die erste Jahreshälfte legt tendenziell 
an Beliebtheit zu – der August hat etwas verloren. 

Sind Sie bei der Planung Ihres Haupturlaubs 2025 in irgendeiner Form an die Schulferien (z.B. Ihrer eigenen 
Kinder) gebunden? In welchem Monat planen Sie Ihren Haupturlaub (zum überwiegenden Teil) zu machen?

Nein

NEIN 
71%

JA
29%

2% 2% 2%

6%

11%

18%

21%
19%

14%

3%
1% 1%

Jan Feb März Apr Mai Jun Jul Aug Sept Okt Nov Dez

+3% -6%

+2%

-1%

-1%+1%

+1%

+1% Vergleich zu 2024
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Urlaub in Österreich? 72% (+3%) sagen „JA!“. 
Wohin geht‘s? Steiermark wiederholt an der Spitze.

5%

10%

10%

13%

14%

15%

24%

25%

33%

Vorarlberg

Wien

Niederösterreich

Oberösterreich

Burgenland

Tirol

Salzburg

Kärnten

Steiermark

In welchen der 9 Bundesländer haben Sie vor, 2025 Urlaub zu machen?

Mehrfachnennung
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TOP Reiseziele: „Bella Italia“ und die vielfältigen USA 
Europa-Ranking stabil, Italien, Kroatien und Deutschland wieder Nummer 1, 2 und 3. 
USA verteidigt Spitzenplatz. Japan bleibt stark. Thailand und Vietnam legen zu (je +2%).
 

Urlaub in Europa bzw. näherem Ausland: Wohin? | Urlaub in der Ferne: Wohin?

Mehrfachnennung
4%

4%

4%

4%

4%

6%

7%

13%

16%

Dominikanische Republik

Indonesien (Bali)

Vietnam

Kreuzfahrt mit Stopps in meheren Ländern

Malediven

Vereinigte Arabische Emirate

Japan

Thailand

USA

6%

6%

6%

6%

10%

15%

18%

27%

35%

Ägypten

Ungarn

Türkei

Frankreich

Spanien/Kanaren

Griechenland

Deutschland

Kroatien

Italien
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Das Auto bleibt die Nr. 1 bei der Anreise zum Urlaubsort. 
Das Flugzeug holt den Pandemie-Rückstand weiter auf – auch Bahn und Bus sind im Plus.

49

66

55 55 55

45
36 37

41 43

12

19
14 14 15

5 7 5 6 7

3 5 4 3 30

10

20

30

40

50

60

70

2020 2022 2023 2024 2025

Auto Flugzeug Bahn Bus Wohnwagen/-mobil Mehrfachnennung, %-Werte

Wie werden Sie 2025 verreisen/ an den Urlaubsort gelangen?



Wünsche & Motive 
in der Urlaubsplanung
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Wie sieht der ideale Urlaub aus, 
auf den niemand verzichten möchte?

Worauf haben Sie bei Ihrem Urlaub Lust?

Mehrfachnennung

Zeit mit 
Familie/Freund:innen 

verbringen

74%

Ruhe und 
Entspannung

67%

Abschalten und 
offline sein -

„digital detox“

53%

Die Welt entdecken 
und neue Kulturen 

erleben

48%

48%

Zeit am 
Meer

Fotos, die ich 
zeigen/online 

teilen kann

46%

Exklusivität, 
luxuriöse 

Unterkünfte

28%

Egal wohin: 
Hauptsache 

weg!

33%
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Urlaubstrends, die sich in der Reiseplanung 2025 wiederfinden

55%

27%

26%

21%

20%

19%

17%

14%

11%

11%

6%

4%

13%

Wellnessurlaub – Entspannung, Spa-Behandlungen, Gesundheitsprogramme

Slow Tourism – sich bewusst Zeit für die lokale Geschichte, Kultur nehmen

Kulinarische Reisen – z.B. Restaurant-Erlebnisse, Kochkurse etc.

Abenteuertourismus – z.B. Bergsteigen, Wildnis-Trekking, Wassersport etc.

Nachhaltiger Tourismus – achtsames Reisen, Minimieren des ökolog. Fußabdrucks

Mobile Wohnformen – Wohnmobile, Tiny Houses, schwimmende Häuser etc.

Gesundheit und Spiritualität – z.B. Yoga Retreats, Meditation, Detox etc.

Themenreisen – z.B. Filmlocations, literarische Reisen, Musik- undKunstfestivals 

Digital Detox – Urlaub ohne digitale Geräte und/oder Social Media

Lernen mit Locals – z.B. Sprach-, Handwerk-, Kochkurse, Musik, Tanz etc.

Workation – Verlagerung des Arbeitsorts an ein Urlaubsziel

Social Media Lifestyle – Teilen von Erlebnissen, Austausch mit Community

Gar keine der Genannten

Welche(n) dieser Urlaubstrends beziehen Sie in Ihre eigenen Reisepläne mit ein bzw. können sich vorstellen zukünftig 
miteinzubeziehen?

Mehrfachnennung
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„Highlights & Hoppalas“ der letzten Reise: Die HIGHLIGHTS

34%

33%

29%

24%

23%

17%

13%

12%

11%

9%

5%

2%

1%

5%

11%

Ein Naturerlebnis (z.B. schöne Bucht, Nationalpark, Wildtiere beobachten etc.)

Ein entspannter Strandtag

Die Begegnung mit freundlichen Einheimischen

Eine atemberaubende Sehenswürdigkeit

Ein besonderes kulinarisches Erlebnis

Ein unvergessliches Abenteuer (z.B. Wandern, Tauchen etc.)

Der Komfort/ das Design einer luxuriösen Unterkunft

Eine historische Tour

Ein kulturelles Ereignis (z.B. Festival, Konzert etc.)

Ein erfolgreiches Shoppingerlebnis

Eine unterhaltsame Partynacht

Die Social Media Reaktionen meiner Online-Community

Ein Erlebnis unterwegs mit meinem Tech-Gadget (z.B. Drohne, App, Cam etc.)

Sonstiges

Ich kann kein bestimmtes Highlight hervorheben.

Wenn Sie sich konkret an Ihre letzte Reise zurückerinnern: Was waren die Highlights/größten Ärgernisse Ihrer letzten Reise?

Mehrfachnennung
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Zukunftsmusik! Wie ausgeprägt ist der Wunsch nach stärkerer 
Individualisierung am Urlaubsort?

54%

32%

28%

28%

22%

17%

14%

14%

2%

17%

Anpassen der Aktivitäten und Ausflüge nach persönlichen Interessen

Anpassung des Reisetempos und der Aufenthaltsdauer an 
verschiedenen Orten

Spontane Auswahl und Änderung der Reiseroute

Individuelle Verpflegungsoptionen

Flexibilität bei den Transportmitteln

Flexibilität bei den Unterkunftsarten und -standorten

Möglichkeit, spezielle Wünsche und Bedürfnisse zu berücksichtigen

Variation lokaler Erlebnisse/ Aktivitäten/ Workshops

Sonstiges

Gar nicht, ich ziehe es vor, wenn alles vorab geplant ist.

Mehrfachnennung

Bitte stellen Sie sich vor, Sie sind bereits an Ihrem Reiseziel/ Urlaubsort angelangt: Wie würden Sie Ihre Reise vor Ort gerne noch 
individueller gestalten?
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Sonnenfans oder „Coolcation“? Saisonale Präferenzen  
Temperaturen: Kein einheitlicher Faktor bei der Urlaubsplanung 
Individuelle Vorlieben – von Sonne bis Schatten

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Einfluss der Wetterbedingungen auf die Wahl Ihres 
Reiseziels bzw. Ihrer Reisezeit zu?

30%
28%

24%

18%

15%

Mehrfachnennung

Ob kühl oder warm: Die 
Temperaturen haben wenig bzw. 
keinen Einfluss auf die Wahl 
meines Reiseziels bzw. meiner 
Reisezeit.

Ich versuche hohe 
Temperaturen zu vermeiden 
und wähle meine Reisezeit 
bewusst in der kühleren Vor- 
oder Nachsaison.

Ich mag hohe Temperaturen 
und wähle bewusst wärmere 
Urlaubsländer aus.

Ich mag hohe Temperaturen 
und wähle meine Reisezeit 
bewusst in der wärmeren 
Hauptsaison.

Ich versuche hohe 
Temperaturen zu vermeiden 
und wähle bewusst kühlere 
Urlaubsländer aus.



Nachhaltigkeit und 
bewusstes Reisen 
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Ökologische und soziale Verantwortung – welche Aspekte sind 
den Österreicher:innen besonders wichtig? 

Welchen Stellenwert haben die folgenden Aspekte in Bezug auf Reisen für Sie persönlich, inwieweit achten Sie darauf?

achte im Urlaub sehr darauf / 
eher darauf

33%

34%

36%

41%

42%

57%

73%

83%

32%

33%

36%

38%

38%

54%

69%

80%

Umweltfreundliche Mobiltität innerhalb des
Urlaubslandes

Auswirkungen auf meinen ökologischen
Fußabruck

Umweltfreundliche Anreise

Soziale Verträglichkeit des Urlaubs

Umweltfreundliche Hotels

Förderung der regionalen Wirtschaft

Schutz lokaler Pflanzen und Tiere

Respektvoller Umgang mit dem Land und
seinen Bewohnern

2025
2024
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… und welche Generationen sind bereit, einen Aufpreis dafür zu 
bezahlen? 

Wären Sie bereit, für ein nachhaltigeres Reisen einen Aufpreis an den Reisekosten zu bezahlen?

Nein

1922 – 1945

Traditionalist:innen
JA – 59%

1946 – 1964

1965 – 1979

1980 - 1993

1994 – 2010

Generation Z
JA – 64%

Baby Boomer
JA – 57%

Millennials
JA – 52%

Generation X
JA – 50%
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Unser Resümee – unser Angebot für 2025

• Strandurlaub bleibt Ö‘s Nr. 1 – NEUE Destinationen sind gefragt. 
Angebot ausgebaut an der deutschen Ostsee bzw. 
Nordsee (Sylt), in Montenegro sowie – für preisbewusst Reisende 
– in Albanien 

• Vielfältiges USA-Programm, im Fokus außerdem Thailand, 
Malediven, Seychellen, Tansania – Sansibar, Kapverden, Mexiko

• Attraktives Angebot der Studien- und Kulturreisen

• Vielfältige Auswahl an Kreuzfahrten 
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Unser Resümee – unser Angebot für 2025

• Neues Store Konzept seit Dezember – der neue 
Flagship Ruefa Store in Eisenstadt weckt die 
Urlaubslust, indem er Naturelemente mit digitalen 
Features und individueller Reiseberatung zu einem 
innovativen Gesamterlebnis verbindet. 
Urlaubsfeeling pur!

• Fokus Digitalisierung Omnichannel: Ruefa etabliert 
sich als Hub von Reiseexpert:innen – sowohl in den 
70 Ruefa Stores als auch im virtuellen Raum 
(Videoberatung). 

• Individuelle Beratung – TIPP: Online-
Terminvereinbarung – und maßgeschneiderte 
Angebote stehen im Fokus.



Auf ein spannendes 
Reisejahr 2025
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